
DEAMS a.a. 2022-2023

I contributi
Anno accademico 2022-2023



I contributi
Per contributi s’intendono le somme erogate dallo 
Stato o da altri enti pubblici alle aziende, per 
l’acquisizione, costruzione  e ampliamento di 
strutture produttive mediante l’integrazione dei 
ricavi o la riduzione dei costi di competenza 
economica dell’esercizio.
La dottrina economica aziendale distingue i 
contributi in base alla loro destinazione: 
- contributi in conto esercizio; 
- contributi in conto capitale.



I contributi in conto esercizio 

• Deve trattarsi di contributi che abbiano natura di
integrazione dei ricavi dell’attività caratteristica o delle
attività accessorie diverse da quella finanziaria o di
riduzione dei relativi costi ed oneri;

• I contributi in conto esercizio sono rilevati nell’esercizio
in cui è sorto con certezza il diritto a percepirli, che può
essere anche successivo all’esercizio al quale essi sono
riferiti;

• Tra i contributi in conto esercizio sono compresi quelli
relativi all’acquisto di materiali.

A.5 ALTRI RICAVI 
E 

PROVENTI



I contributi in conto esercizio  
- Esempio 

All’atto della liquidazione del contributo si rileverà l’esistenza
del credito verso l’ente erogatore

Dare Avere
Credito verso Ente a Contributo in conto esercizio

All’atto dell’accredito dello stesso verrà rilevato l’incasso 
al netto della  ritenuta del 4%:

Dare Avere
Diversi a Credito verso ente
Banca c/c
Erario c/ritenute



I contributi in conto capitale

I contributi in conto capitale si qualificano come
conferimenti destinati ad aiutare il potenziamento, la
crescita o la ristrutturazione del patrimonio aziendale.
All’interno della categoria generale dei contributi in conto
capitale è possibile distinguere un’altra categoria indicata
come contributi in conto impianti.
I contributi in conto impianti sono somme erogate da un
soggetto pubblico (Stato o enti pubblici) alla società per la
realizzazione di iniziative dirette alla costruzione,
riattivazione e ampliamento di immobilizzazioni materiali,
commisurati al costo delle medesime.



I contributi in conto capitale

Sono contributi per i quali la società beneficiaria può
essere vincolata a mantenere in uso le
immobilizzazioni materiali cui essi si riferiscono per
un determinato tempo, stabilito dalle norme che li
concedono.
I contributi in conto impianti sono rilevati nel
momento in cui esiste una ragionevole certezza che
le condizioni previste per il riconoscimento del
contributo sono soddisfatte e che i contributi saranno
erogati. Si iscrivono infatti in bilancio quando si tratta
di contribuiti acquisiti sostanzialmente in via
definitiva.



I contributi in conto capitale

I contributi in conto impianti commisurati al costo delle
immobilizzazioni materiali sono rilevati a conto economico con
un criterio sistematico, gradualmente lungo la vita utile dei
cespiti. Ciò può essere applicato con due metodi:
 con il primo metodo (metodo indiretto) i contributi sono

portati indirettamente a riduzione del costo in quanto
imputati al conto economico nella voce A5 “altri ricavi e
proventi”, e quindi rinviati per competenza agli esercizi
successivi attraverso l’iscrizione di “risconti passivi”;

 con il secondo metodo (metodo diretto) i contributi sono
portati a riduzione del costo delle immobilizzazioni materiali
cui si riferiscono.



I contributi in conto capitale -
Esempio

In data 1/3 viene acquistato un
impianto per Euro 12.500 (IVA 22%). Il
giorno successivo la Regione rende
disponibile l’importo di 4.000 a titolo di
contributo in c/impianti. In sede di
assestamento, si tenga conto che le
immobilizzazioni materiali sono
ammortizzate su un periodo di 10 anni.



I contributi in conto capitale -
Esempio

1) Fatturazione dell'acquisto
Dare Avere

Diversi a Banca c/c 15.250  
Impianti 12.500    
IVA ns credito 2.750      

2) Erogazione del contributo
Dare Avere

Crediti per contributi c/impianti a Contributi c/impianti 4.000 4.000

3) Accreditamento in banca
Dare Avere

Banca c/c a Crediti per contributi c/impianti 4.000 4.000

4) Calcolo del risconto (4000/10*9)
Dare Avere

Contributi c/impianti a Risconti passivi 3.600 3.600

5) Ammortamento
Dare Avere

Ammortamento impianti a F.do Ammortamento 1.250 1.250


